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SEBASTli\N MORINTZ 

Tranziţia de la epoca bronzului la prima epocă a fierului a avut 
in sud-estul Europei aspecte diferite de la o zonă b alta, aspecte c:,1r~ 
pot fi înţelese şi explicate numai printr-o cercetare care urmăre~te 
acest proces pe largi zone geografice, iar în cadrul fiecărei zone as
pectele care s-au succedat etapă cu etapă de la sfîrşitul pe1'ioadci 
bronzului mijlociu şi pînă în plin Hallstatt timpuriu. 

Vom expune pe scurt care este situaţia, în Dobrngea şi în regiu
nile imediat învecinate, asupra perioadei bronzului tî1·ziu. S-a afirmat 
că în Dobrogea ar exista descoperiri de tip Tei. Nu avem în acest ~''ns 
nici un temei documentar. ln lucrarea monografică asupra culturii Tei, 
Valeriu Leahu a arC:'ttat că cea mai estică descoperire de tip Tei se :iflă 
la Baldovineşti lingă Brăila 1. Descoperirea de tip Tei de la Bal
dovineşti este izolată în raport cu masa descoperirilor de tip 
Tei din\ Muntenia centrală. Ea ar indic::i în cel mai bun caz limita 
nord-estică într-o anumită fază, respectiv a II-a, a culturii Tei, îa 
împrejurimile oraşului Brăila. Recentele cercetări din sud-estul Mun
teniei arată limpede lipsa descoperirilor de tip Tei la răsărit de Mo:s
tiştca. unde este în schimb documentată o altă cultură pe care am 
denumit-o de tip Coslogeni 2• Această nouă cultură, bine documentat:i. 
în sud-estul Munteniei şi în cîteva puncte în sud-vestul Dobrogei, co
respunde bronzului fina'l, începuturde sa:le pulind fi datate în bronzul 
mijlociu. 

In sudul Moldovei şi în nord-estul lVI'..1nL:~niei este bine documC'n
tată cultura Noua, care corespunde perioadei bronzului tîrziu :J. 

Nu acelaşi lucru se poate spune cu privire la Dobrogea, unde 
se cunosc doar ci'teva fragmente ceramice atribuite ipotetic culturii 

1 Valeriu Leahu, Cultura Tei, Bucureşti HJ66. fig. 1. p. 17,136 cu fig. 1:1. 
2 Sebastian Morintz şi N. Angelescu, Săpăturile de la Grădiştea Coslogcni 

(1966), comunicare ţinută în dec. 1966 la Sesiunea ştiintifică a muzeelor. 
3 Adrian Florescu, Contribuţii la cunoaşterea culturii Noua, în Arheologia 

Moldovei, II-III, 1964, p. 198-199. 



Noua. Astfel este greu de precizat dacă cultura Noua a ocupat sau nu 
un timp, cel puţin nordul Dobrogei. 

In ultimul timp s-au descoperit la Rîmnicelu (jud. Brăila) două 
morminte de inhumaţie cu vase de un aspect nou, care a fost atri
buit unei etape de tranziţie de la cultura Tei la cultura Noua 4• Ulterior 
au fost considerate ca aparţinînd aceleiaşi culturi de tip Rîmnicelu 
unele descoperiri inedite din Dobrogea 5• Cercetările efectuate între 
1962 şi 1968 în aşezarea hallstattiană de la Babadag au precizat aspectul 
cultural din Hallstattul timpuriu din zona istro-pontică 6• Aceasta ne 
permite să afirmăm că acele descoperiri din Dobrogea atribuite cul
turii de tip Rîmnicelu sînt proprii Hallstatt-ulu.i timpuriu de tip 
Babadag. 

Considerăm necesar ca pentru o mai bună înţelegere a proble
melor de care ne ocupăm. să enunţăm numai principalele rezultate 
ale cercetărilor de la Babadag. Aşezarea cercetată de Institutul de Ar
heologie în colaborare cu lVIuzevl Tulcea se află pe o înălţime situată 
pe malul sudic al lacului Babadag. Aşezarea a fost fortificată în două 
etape. In prima etapă fortificaţia constă într-un mare şanţ de apărare. 
A doua lucrare de fortificare. care include o suprafaţă mai largă, constă 
dintr-un val de pămînt, placat cu pietre, lutuit şi ars. Fiind plasat pe 
panta accentuată a dealului n-a fost necesar să se amenajeze un şanţ 
in afara valului. Stratul de cultură din incinta aşezării are grosimea 
maximă de 1,50 m şi conţine multă cenuşe, fragmente de vase, bucăţi 
de chirpic ars şi oase de animale. S-au observat locuinţe în formă 

de bordeie, în special în fazele mai vechi ale aşezării şi resturi de lo
cuinţe de suprafaţă în fazele mai noi. In imediata apropiere a locuin
ţelor şi în multe cazuri chiar în locuinţe se săpau gropi de provizii în 
formă de clopot de dimensiuni variabile avind suprafaţa în unele 
cazuri lutuită şi mai rar arsă. Pe fundul unor asemenea gropi s-au găsit 
bo~1be carbor~iz:.ite de J:;i·iu şi orz. Aceste resturi ca şi oasele de animale 
(printre care predomină cele de bou. oaie. capră. porc), ilustrează în 
mod clar economia mixtă agricolă şi păstor.:.'ască a locui tarilor aşezării. 
Subliniem constatarea noastră după care economia populaţiilor hallstat
tiene timpurii din Dobrogea era cl:tr deosebită de aceea a purtătorilor 
culturii Noua, care practic:::u păstoritul. Cu excepţia primului nivel de 
locuire al aşezării de b Babadag toate nivelele stratului hallstattian 
crmţin bucăţi de zgură de fier, bucăţi de obiecte foarte oxidate şi chiar 
un rest dintr-o seceră. Materialele existente duvedesc nu numai folosirea 
obiectelor de fier în Hallst~ttul timpuriu din Dobrogea ci şi prelu
crarea locală a fierului. 

" F. Anast:isiu şi N. Harţuchi. Cel'cetări şi descoperiri arheologice în Bră
ila, în DANU!3IUS, I, Ga13ţi. 1967, p. 19, 21. 

" D. Berciu, Din istoria Dobrogei, I. 1965, p. 67-68. 
G Pentru primele rezultate. Sebastian Morintz. Quelques problemes con

cernant la periode ancienne du Hallstatt au Bas-Danitbe a la ·lumiere des )ouil
les de Babadag, în Dacia. N. S„ VIII. HJ6-l, p. 101 şi urm. 
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Materialul cel mai numeros şi cel mai caracteristic din aşezarea 
de la Babadag care ne permite definirea şi evoluţia hallstattului tim
puriu din zona istro-pontică este ceramica. In proporţii de aproape 500/,) 
intîlnim ceramică de factură bună, neagră lustruită. Principalele forme 
ale acestei categorii sînt : vasele mari bitronconice, castroanele cu 
profil arcuit spre interior şi ceştile cu una sau două torţi supraînălţate. 
De factură grosolană sînt vasele în formă de „sac" avînd sub margine 
un brîu ai vcolar. în afar::i. fonnelor mai remarcăm ornamentare:i. cu 
caneluri şi proeminenţe, uneori două cîte două alăturate. 

Specificul ceramicei de tip Babadag constă în tehnica şi moti
vistica ornamentării incizate sau mai frecvent imprinnt~. Motivul cel 
mai caracteristic este cel format din cerculeţe impri!1nte unite prin 
linii tangente incizate sau imprimate cu aşa zisul torques (în realitat 1,' 

un obiect de lut cu o muchie crestată) care lasă amprente asemănătoar~ 
pieptenului sau şnurului. 

în cadrul ceramicii de la Bab~dag precum şi în alte aşezări din 
aceeaşi vreme se remarcă ceştile cu una sau două torţi supraînălţate. 
Scunde, cu corpul bombat, de culoare variabilă între cărămiziu-cenuşiu 
şi castaniu-cenuşiu, cu torţile cu secţiunea lată si mijlocul born bat, 
ornamentat cu benzi în linii orizontale şi oblice incizate (Fig. 1). Unele 
ceşti de acest tip au de asemenea pe pîntec mici proeminen1;·2 alăturate 
două cite două. Prin tehnica de lucru, formă şi ornamentare, aceste 
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Fi~. 1. Ceaşcă de la Babadag (faza Babadag 1) 



ceşti au analogii în vasele de la Rîmnicelu, găsite în cele două mor
minte de inhumaţie, fără a se identifica însă cu acestea. 

Pe baza materialului existent întregul :insamblu ceramic al aşe
zărilor de tip Babadag ne arată existenţa unor elemente tipic hallstat
tiene de origine vestică iar altele şi în special ceştile de care am vorbit, 
provin din alt fond, Indifen~nt dacă se va dovedi sau nu în viitor 
existenţa unor aşezări Noua în Dobrogea, noi constatăm că în cultura 
Babadag nu sînt elemente de tradiţie Noua. In schimb, credem că la 
formarea culturii Babadag fondul anterior local se manifestă deocam
dată prin tipul ceştilor amintite. Descoperirea de la Rîmnicelu şi prezenţa 
acestor vase în cadrul culturii hallstattiene de tip Babadag ne îndrep
tăţeşte să presupunem existenţa unui orizont cultural din bronzul 
final încă neindentificat în nordul Dobrogei care succede cultura Noua 
şi precede cultura Babadag. Astfel noi nu sîntem de acord cu succe
siunea Tei-Rîmnicelu-Noua, asa cum cred unii cercetători, ci Noua
Rîmnicelu-Babadag. Aspectul Rîmnicelu este puţin cunoscut. El este 
indiccit deocamdată doar de o singură formă ceramică cu ornamentare 
specifică. Este prematur să facem consideraţii asupra acestei culturi 
a cărei cunoaştere este abia b început. Totu~i puţinul material existent 
arată afinităţi cu regiunile nord-pontice pînă în aria culturii Belogru
dovka de pe Niprul mijlociu 7• Elementele de asemănare Belogrudovka
Rîmniceiu se vor menţine apoi în cultura Ciornîiles, cu care începe 
epoca fierului în zona respectivă şi care va primi în componenţa sa ele
mente ornamentale specifice culturii Babadag. 

Revenim la componenţa general hallstattiană, care predomină în 
cultura Babadag şi care nu es1,e locală în zona istro-pontică. Incă din 
1964 ne-am exprimat convinge.:-ea în ceea ce priveşte componenta est
central europeană în structura culturii materiale hallstattiene timpurie 
de tip Babadag. Ne întemeiem afirmatia pe constatarea că formele tipic 
hallstattiene, vasele negre lustruite şi decorate cu caneluri apar printr-o 
evoluţie locată în vestul ţării pe baza culturilor Vatina şi Otomani. 

Cercetările e[ecLu::ite în anii 19G6 şi 1967 pe Insula Banului, în 
cadrnl lucrărilor de salvare a monumentelor arheologice din zona hi
drocentralei de la Porţile de Fier, au dus la identificarea unei culturi 
hallstattiene timpurii, dezvoltate pe fondul culturii Gîrla Mare-Zuto 
Brdo. Această nouă cultură se deosebeşte de diversele a<>pecte cultu
rale ale hallstattului timpuriu din nordul Banatului şi din Transilvania, 
c:-tracterizate prin ceramică neagră canelată. Cernmica de la Insula 
FLnului prezintă ornamente variate, executate prin imprimare şi încrus
Lu-e cu, alb. Fără a se identifica cu cultura de tip Babad3.~ din zona 
istro-pontică, cultura de tip Insula Banului din zona Por~ibr de Fier 
constituie principala componentă a hallstatt-ului de tip Babadag, ilus
trată prin tehnică. forme şi ornamentic::l ceramicei. 

~A. II. TEPEI!Oil{l\llll, llpe1ic1;11rfich·11u nepuou na oHenpoaer.o.u npaoo6epe:>1cbe, 
Kiev, 1961, p. 51, fig. 271, fig. 51 '3.-1,9,31. 

R Sebastian Morintz şi Petre Roman, Un nou grup hallstattian timpuriu 
în sud-l'estul României - Insula Banului, în SCIV, 3, 1969 (sub tipar). 
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Studiul ceramicii din nivelele ce compun stratul hallstattian de la 
Babadag ne oferă indicii pentru definirea a trei faze evolutive. Am arătat 
că motivul ornamental specific ceramicii de la Babadag sînt cerculeţe 

"imprimate unite prin cercuri tangente. In prima fază de locuire con
statăm frecvenţa ornamentului amintit executat prin incizie şi mai 
.rnr prin imprimarea aşa zisă cu torques. In faza a doua, motivul intră 
în combinaţii mai complicate, fiind executat exclusiv prin imprimare. 
tn faza a treia se renunţă la acest fel de ornamentare menţinîndu-se 
-doar canelurile. 

In faza întîia apar relativ numeroase elemente de caracter ne
hallstattian (de ex. arderea, torrne pe urne etc.). 

Faza a doua, cu ceramică mai bogat ornamentată durează mai 
mult şi este cel mai bine reprezentată în numeroase aşezări din Do
brogea (Mlăjitul Florilor, Piatra Frecăţei, Cernavoda etc.). 

Faza a treia, cu ceramică exclusiv canelată, durează pină în 
hallstattul mijlociu. In complexe din această fază s-au găsit la Babadag 
dteva cioburi de tip Basarabi. 

Elementele pe care le considerăm de tradiţie Rîmnicelu se menţin 
numai în timpul primelor două faze. 

Am arătat înrudirea şi raportul genetic dintre cultura Insula 
Banului şi cultura Babadag. Cu privire la datarea începutului culturii 
Babadag trebuie să admitem un decalaj de timp în raport cu cultura 
Insula Banului, după care cele două culturi înrudite evoluează paralel 
şi independent pînă la sfîrşitul Hallstatt-ului timpuriu. 

Cultura Insula Banulu: este urmată de cultura Basarabi la for
marea căreia a contribuit în mod substanţial, iar cultura Babadag intră 
in faza a treia care este contemporană cel puţin în parte culturii Ba
sarabi. Cultura Babadag s-a extins 0i în Moldova, fiind document'.ltă în 
zona sudică şi centrală a acestei regiuni. In împrejurimile Calaţilor s-au 
găsit materiale identice !J cu cele din Dobrogea. Treptat însă ea ai-e în 
Moldova o evoluţie proprie care îi dă un specific regional după cum arată 
descoperirile de la Pocreaca şi Cozia 10• Din această vari;rntă moldo
venească a culturii Babadag se vor transmite anumite element2 departe 
spre răsărit, pîrtă la Niprul mijlociu în cadrul culturii Ciarnîiles. 

Descoperiri făcute la sud de Balcani la Mladinovo, Pşenicevo 11 

.şi Rascopaniţa 1:! ilustrează un aspect cultural hallstattian timpuriu cu 
ceramică ornamentată cu motive imprimate ca şi în culturile Insula 
Banului şi Babadag. ln acest aspect cultral pe lîngă unele trăsături 
specifice se îmbină elemente caracteristice Babadag cu altele de tip 

u Informaţie de la T. I. Dragomir şi M. Brudiu. 
10 Informaţie de la Atirla Laszlo, care ne-a arătat şi unele materiale de 

la Cozia în decembrie 1967. 
1l Din cercetările lui Mincio Dimitrov de la Muzeul Stara Zagora, care 

ne-a arătat materiale de la Psenicevo în decembrie 1966. 
12 Peter Detev, Traces de la civilisation de Raskopanitza en Transylvanie, 

fo Apulum, VIII,'1, 1968, fig. 28. 
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Insula Banului. In cîteva cazuri întîlnim la Pşenicevo, chiar pe acelaşi 
vas, motive decorate proprii celor două culturi. 

Descoperirile hallstattiene timpurii de tip Insula Banului din 
zona Porţilor de Fier, cele de tip Babadag din zona istro-pontică. in
clusiv aspectul regional de tip Cozia-Pocreaca din Moldova centrală, 

cele de tip Pşenicevo din zona Balcani-Mariţa, caracterizate prin ce
ramica ornamentată cu decoruri imprimate, permit definirea unui mare 
complex cultural dunăreana-balcanic clar deosebit de marele complexe· 
hallstattian timpuriu situat la nord, între Dunărea mijlocie şi arcul 
Carpaţilor, complex caracterizat prin ceramică canelată. 

ln privinţa cronologiei absolute a culturii de tip Babadag ne 
sprijinim pe raporturile sale cu cultura Insula Banului din care derivă, 
cu cultura de tip Media5, din sud-estul Transilvaniei unde s-au găsit 
citeva cioburi de tip Babadag II, cu cultura Basarabi cu care vine în 
contact în a treia sa fază precum şi anumite elemente de tip Babadag I 
găsite în stratul VII B 2 de la Troia i::. 

Pe baza acestor relaţii credem că începuturile culturii Babadag 
şi respectiv faza Babadag I se plasează în Hallstattul A 2 (sec. XI). 
Perioada de maximă dezvoltare cuprinde aproape m întregime hal
lstattul B (secolele X-IX). A treia fază a culturii Babadag se plasează 

Ta limita dintre Hallstattu( timpuriu şi mijlociu, durînd de asemenea şi 
în Hallstattul mijlociu (~colele VUI·_ eventual VII î. e. n.). 

~. --

PROBLtMES DU HALIST:\TT .~NCIEN DE LA ZONE HISTRO-PONTIQUE,. 
DANS LA LUl\UtKE DE RECHERCHES ENTREPRISES ,A BABADAG 

L"âge de bronze est presque totalement inconnu en Dobroudja. Dans la. 
Moldavie meridionale et le nord-est de la Valachie on connait de nombreuses 
dL·couvertes de type „Noua·•, de l"t.:·tape tardive de J'âge de bronze Meme si une 
documentation procaine revelera la prc'sence de la culture Noua en Dobroudja 
septentrionale, a present on peut constater que l'Hallstatt ancien de la zone Histro
pontique (la culture Babadag) ne contient pas d'dements de tradition Noua. 
Recemment on a decouvert a Rimnicelu (departement de Braila) deux sepul
tures contenant des pots d'un nouvel aspect, atribue a une L•tape transitoire
entre la culture „Tei" et la culture „Noua". 

Ulterieurement des pots analogues de Dobroudja furent consideres de 
type Rimnicelu. Cependant ils appartiennent <i la culture Babadag. Les recher
ches entreprises a Babadag pendant 1962-1968 ont precise l'aspect et l'evolution 
du hillstatt ancien de la zone Histro-pontique. La technique de la ceramique 
noire cannelee, Ies urnes bitronconiques et les terrines a profil arque vers l'in
terieur, Ies proeminences sur les uns et les ornements execute:> par 
impression, constituent les elements caracteristiques de la culture Babadag, qu'o°' 
doit a une influence du hallstatt ancien occidental, c'est a dire de la zone 
„Porţile de Fier". ou pendant 1966-1967 a ete indentifiee une culture du hallstatt 
ancien derivee directement de la cultu re de bronze de type „Girla Mare". Outre 

13 Carl W. Blegen, Cedric G. BouUer, John L. Caskey, Marion Rawson, Troy. 
vol. IV. ·2, planşele 282 15, 17, 18 ; Carl W. Blegen, Troy and the Troyans, p. 67 ~ 
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Ies elements predominants typiques hallstatiens d"origine occidentale, la culture 
Babadag comprend aussi des clements qui denotent un fond local de la fin de 
l'<îge de bronze pas encore identifie en Dobroudja. La clecouverte de Rimnicelu 
et l'existence des pots analogues dans le hallstatt ancien de la zone Histro-pon
tique, nous permettent de suposer l'existence d'un horizon culturel (!'aspect 
Rimnicelu) dans la zone respective, entre la culture Noua et la culture Babadag 
et non pas entre „Tei" et „Noua", comment le sou1iennent uns des chercheurs. 

Le culture Babadag evolue de Hallstatt A2 (XIeme siecle) jusqti"<\ Hallstatt 
C (VII eme siecle av. J.C. Elle fait partie d"un grand complexe du hallstat ancien d·~ 
la zone danubiene - b3.lcanique caractt:•risc par cL'ramique a ornements im
primes. Les cultures I de l'Ile Banului, Bab;idag et Psenicevo-Rascopanitza consti
tuent des groupements locaux dans le cadre du grand complexe qui peut 0tre 
attribue aux Traqu?s. 


